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Los problemas de sumar

3.2. COMPARACION 6. “Andrés tiene 12 euros. Tiene 5 euros menos
que Juan. ;Cudnto dinero tiene Juan?”

CMB6 es un problema muy dificil. Es incongruente y reversible. La transformacién
se consigue con la reversibilidad: “Andrés tiene 12 euros. Juan tiene 5 euros mas que
Andrés. (Cuanto dinero tiene Juan?”. Se convierte en un problema de Comparacion
3, congruente, del que ya nos hemos ocupado.

Los problemas de Comparacién son una buena ocasién de profundizar en el sen-
tido del lenguaje y la relatividad de los términos comparativos. Por ello, este tipo de
problema se debe abordar tal y como esté formulado. Para su proceso de aprendizaje
habré que recurrir a la secuencia disefiada con anterioridad.

REPRESENTACION DRAMATIZADA. La utilizacién del dinero puede ser un
buen material, pero también el nimero de alumnos por clase o el de hojas de un cua-
demo En este uiltimo caso, el docente tiene tapados un grupo de 14 folios. g

nifio y le entrega otro grupo de 11 folios, y le indica que él
que el montén que tiene oculto. ;Cuéntos folios | hay
;nuy posible que los mﬂos se eqlnvoquen, se debe
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REPRESENTACIO

En nuestra clase hay s hay en el grupo B?

que en el grupo B. (Cudntos ni

AYUDAS TEXTUALES. Se pueden emplear otfos términos para subrayar que
hay que afiadir alumnos, N0 detraerlos. Véanse los ejemplos.

En nuestra clase hay 20 alumnos. Hay 4 menos que €n el grupo B. ;Cuantos nifios

hay en el grupo B?
En nuestra clase hay 20 alumnos. Nos faltan 4 para te
B. ;Cudntos nifios hay en el grupo B?

ner los mismos que el grupo

Otro ejemplo:

En la fiesta hay 23 nifios. Hay 5 nifios menos que nifias. ¢Cuantas nifias hay?

En la fiesta hay 23 nifios. Si formaran parejas con las nifias, a 5 nifias les faltaria
la pareja por no haber bastantes nifios. (Cuéntas nifias hay en la fiesta?

3.3. IGUALACION 4. “Andrés tiene 12 euros. Si le dieran tres mds ten-
dria el mismo dinero que Juan. ;Cudnto dinero tiene Juan?”

Es un problema muy dificil, relativo e incongruente. Es relativo porque, pese a
que la cantidad a igualar sea la misma, afecta de forma distinta a cada un:) de los
agentes. Y es incongruente porque el sentido es de quitar, de disminuir, y sin embar-
g0 la operacion que resuelve el problema es de sumar. Su, transformaci:')x}l, lo convier-
te en un problema mds sencillo: “Andrés tiene 12 euros. Si le dieran 3 mas tendria el

mismo dinero que a Andrés. ;Cuanto di i
( j inero tieng Ul i
Igualacién 5 (que es mas facil, que no re B

tratado en el apartado anterior). quiere de transformacion previa y que se ha
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Los problemas de sumar

3 canicas de su bolsillo y ahora es cuando tiene las mismas que el nifio. Se han de
repetir ejemplos, hasta que los alumnos comprendan la complejidad del proceso.

REPRESENTACION FIGURATIVA (Figura 48).

¢Cuantos pasteles de fresa tiene Lidia? Ha sacado tres, y ahora
quedan en la cesta los mismos pasteles que tiene Juan.

& &
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& & & w s tiene Juan.
¥ wwe w
w
LIDIATIENE .....
PASTELES DE FRESA

CECECH '
\ O'ESTRACCEEN

REPRESENTACIC)N SIMBOLICA No se considera
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Capitulo XI
LOS PROBLEMAS DE SUMAR
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1. LOS PROBLEMAS DE SUMAR

Como deciamos en el capitulo correspondiente, hay siete problemas distintos de
- sumar. Sin embargo, las manipulaciones que exigen para su resolucién son muy sen-
cillas. Cualquier problema de sumar implica, sin més, que se “junten” los sumandos

y se proceda después a contar el conjunto total resultante.

Hay siete problemas diferentes de sumar: dos de Cambio, uno de Combinacién,
dos de Comparacién y dos de Igualacién, como ya se ha explicado en el Capitulo V.
De los siete problemas, cuatro de ellos (CA1, CO1, CM3 e IG5) admiten de manera
@mﬂnhmamplﬂwén o manejo de cantidades que se ha indicado en el péqafomte—
Tior. Losmmmm (CA6, CM6 e IG4) debensuﬁnunapequeﬂnmsfnumcm

;Q los siguientes apartados nos ocuparemos especificamente de las dificultades
lantea lospmblemasmésd:ﬂcﬂes, delqammodldgmqo ) m&“‘m

ekl mna.m
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ds. ¢ Cudnto dinero
2.1. CAMBIO 1. “Andrés tiene 12 euros. Le dan 5 mas. ¢
tiene ahora?”
iniciar los alumnos en la re-
Es un problema muy sencillo, y PO el que se deben mnict are
solucion de problemas de sumar.

2.2. COMBINACION 1. “En la granja tienen 45 gallinas y 6 gallos.

. »
¢ Cudntas aves tienen en total?

idem al problema anterior.

2.3, COMPARACION 3. “Andrés tiene 12 euros. Juan tiene 3 euros mds
que él. ;Cudnto dinero tiene Juan?”

Los problemas de Comparacién e Igualacién tiene una dificultad especifica: la
reversibilidad, relatividad e incongruencia de los términos comparativos.

Hablamos de reversibilidad cuando la situacién de comparacion se puede abordar
desde uno u otro lado, obteniendo el mismo resultado. Asi, si decimos que Pedro tie-
ne 7'y Luisa 3, podemos llegar a conocer la diferencia entre las dos cantidades tanto
si averiguamos lo que tiene uno mds, como lo que tiene la otra menos.

Hablamos de relatividad cuando en situaciones de igualacién podemos obtener el
mismo resultado igualando por un lado o por el otro, pero la situacion en que queda uno
u otro estd en relgcién al término comparativo que se emplee. Si decimos, en el caso
anterior, cuz’mto§ tiene que perder Pedro para tener los mismos que Luisa, oi)tend:emos
de resultado 4, igual que si preguntamos cudntos tiene que ganar Luisa para tener los
mismos que Pgdro. Pero con una gran diferencia: si igualamos a Luisa c(I:n Pedro, ésta
gana cuatro, mientras que si eso lo hacemos al revés es este tiltimo el que las pierée.

Finalmente, hablamos de i i
cién y de igualacion cuyo sm%%%ngfiin:&z;mm s comp&}ri-
y se soluciona con una sustraceién, mientras u IR tcgunta por 10
nos”, se resuelve con una suma. U0 s emigue s Brogunta por s

El problema de Comparacién 3 (CM3
cil que los anteriores. No es relativo, per:ns:g:l::vt:l)m?:lm}gmo, T e
€. No es incongruente, pero
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tampoco presenta una suma directa. Nos explicamos. Es reversible porque se podria
formular preguntando por los euros de menos que tiene Andrés. Quedaria asi: ““An-
drés tiene 12 euros, y tiene 3 euros menos que Juan. ;Cuanto dinero tiene Juan?”. En
ese caso, lo convertiriamos en un problema incongruente, puesto que preguntamos
por menos y nos obliga a sumar para hallar la solucién. Por otro lado, no es un pro-
blema directo, sino que deducimos el dinero que tiene Juan porque es el mismo que
el que tiene Andrés, mas tres euros. Por ello, en este problema es muy recomendable
insistir en la representacion dramatizada. Situémonos en este mismo texto.

REPRESENTACION DRAMATIZADA. Se trabaja con dos alumnos o alumnas.
Una va a tener 15 euros guardados en el bolsillo. El otro ensefia doce euros, y se
les pregunta a los nifios cudntos tendré la nifia si ésta tiene tres mas que €él. ;Cémo
averiguamos cuanto tiene la nifia? No sera dificil que los alumnos encuentren la
respuesta. Una vez averiguada, conviene aprovechar para trabajar la reversibilidad:
el nifio tiene 3 menos que la nifia; si tiene 12, jcuénto tiene la nifia? Es interesante
practicar cambiando de agentes y de cantidades.

REPRESENTACION FIGURATIVA. La presentacion puede ser utilizando dine-
ro, (porque es un material muy concreto, conocido y muy manipulativo) como en la
Figura 43.
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Figura 44

s de plantearle el problema en su texto simplific.

rsiva):

({Cuantas manzanas hay €

AYUDAS TEXTUALES. Ante!
do, se le incorporaria la siguiente ayuda (en ou
«Andrés tiene 12 €. Juan tiene los mismos euros que Andrés, y tres més. ; Cuantos

euros tiene Juan?”

2.4. IGUALACION 5. “Andrés tiene 12 euros. Si le dieran 5 euros tendria
el mismo dinero que Juan. ; Cudnto dinero tiene Juan?”

Cabe hacer la misma consideracién que en el caso de Comparacion 3. Incluso esta
situacién es todavia més sencilla, porque se afiade directamente a la cantidad que

viene expresada.

3. PROBLEMAS QUE REQUIERE
i Q N TRANSFORMACIONES

3.1. CAMBIO 6. “Andrés ha perdi
L 3 ido 5 f
¢ Cudntos tenia antes de pperderlas?e”ums. e odoia 7

ue los alumn,
porque refleja una situacién‘inuy(;lsa;:mal gs reSllllelven mejor de lo que se piensa,
ara ellos. Como ya hem .
os dicho, es un

problema de afiadir, pero sob 1
s re al i
el texto en el sentido de “dar mar%?l: :tre a’ysa 110 se tiene. Por tanto, hay que trabajar
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otro ha perdido. El nifio que ha perdido tiene las canicas que le quedan, por ejemplo.
Otro compaiiero o compaiera tiene las que le ha ganado, que coinciden, claro, con
las perdidas por el primero. Cuando la situacién se representa asi, no suele haber du-
das entre los alumnos: hay que agregar a las que tiene el primero las que ha ganado
el segundo. No suelen hacer falta demasiadas representaciones.

REPRESENTACION FIGURATIVA. Un ejemplo podria ser el siguiente, el de la





